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1. Definizione di un insieme R e alcune sue proprieta. La struttura (R,e,=)

Sia X un insieme infinito di "atomi": se a € X € un atomo, non si puod
scrivere "x e a", cioé a & un elemento di X che, a sua volta, non & un in

sieme.

. .. : : . Co . n
S1 definiscono induttivamente 1 seqguenti insiemi: Xo = X, xn = 9(,

¥fne N e si considera 1'insieme U X . Se X =R avremo:

Gl1 elementi di R che appartengono ad R0 si chiamano gli "individui" di

R, mentre gli elementi di R che appartengono a qualche Rn, n > 1, st dicono

le"entita" di R, (R,e,=) dicesi Ta "superstruttura" costruita sugli atomi di R.

Alcune proprieta di R.

a) o @ un'entita: ¢ € @(RU) - R

]
p- 1 p- | p
b ) Rp R ¥n>p>l:x e@’{kl__JG R) = x ¢ JR =xc U R Vg > p-1
o g
cioé X e??(kgg Rk) = RQ+} . a4l > p
N
c) UR =R UR : si tenga presente che R @& disgiunto da ogni R  con

K=0 kK 0] n 0 1’

D n - = D ] n-1"> p 0 N
R eS(R.UR = R
D O n~1) N
e) Se xeveR n>1, xe R UR -y ¢ R UR , equindi xeR UR _,
n - 0 n-1 - 0 n-1 0 n-1
se n > | S1 avra U X € R . infatti x e R U R ==> X € R _,
XEY n-1 0 n-| n-1

poiché x ¢ RO perché non ha senso unione di individul ma unione di parts

ed anche U X e K
xeY n-1

f) Se xgye Rn, n

L1 e iy c RO SR o= x e Ro UR ,, CiO8 xeR_

n- | 1=



€ Yy € Rn

in particolare se b, relazione binaria,e R n > 1, domb ={x:(3¥)(x,y)enreR

e anche rangb ={y:(3x)(x,y)eb}eR: infatti, per e) (xT,xz...xh)eRO UR |
i

nA iy 0 ; : _ @ CioE
cioe  [{x,; "xl’(XZ"'xn)}} € Ro U Rn_] Ro U S(R0 U Rn-2)’ i0é
tx1,(x2..txh)} € RO U Rn_2 ==> X, € RO U an3 C Ra U R] ed anche

~. (2) . o
(xz,..xh, € RO U Rn-B C Ro U Rﬂw1 e quindj X, € RO U Rﬂ_],. s X € Rﬁ UR

S 2 % ‘r . 5 ; :.m~ i.l‘ P N
S (x] ><2) e b e Rn n >1 Xy € Ra U Rn—-1 e {X, (sz)(x] xz)eb CROUR
e quindi {x]: ....... } € ‘?(RD U Rn~1) = Rn, cioé dom b € R. Analogamente

per randb.
h) Se x @ un sottoinsieme finito di R, x € R; x = {x],xz e xp} con  x.eR,
D p |
tutti gli  «x, cioé = - =
utti g1i x, e UR ~ ciog xc U R =>x e‘?(RD U Rp) prH
) 2 - = ——
i)Se xeR n>1, G(x)eR ;X e‘?(R0 UR ) =>xcR UR .

Q S &
S(x) ¢ R >8(x) ¢ R UR ., B(x) eR ..

1) Se X,,X....X,_ € R, (X, ,X ,..xh} e R e X1 X X2 R Xh e K. In particola

re ogni relazione ¢, considerata come sottoinsieme di un prodotto cartesiano,

3
€ R quando domini e rango € R ( ).
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(*) Come si vedra in 1) se x]""thRo’(x1’x2""thERZ{h-1)’ per cui n deve

essere, almeno, 2h-1.

2V [y 3 11 e @ (R Ve {({x_}.{ V1) . e

() (X, T, {xz...xh),} €’S (R, UR 5 => hixIJ,xx]{xz...xh)JJ C R0 UR -
(Xys(XoserasX, )] U => {X,,(X,...X )] =%6(R_U R e
X (x2 X)) e R, U Rn-2 > X (Xz Xh) € R 5 5(R0 Y
tx]ﬂ(xz"'xh)} c RO 3 Rﬂ-3 T K] € RO U Rﬂ—3 e {Xz.i.xh) € RD U ;“H:

(3) d0m1® = {X. ¢ 13X - Xy Con (X5 ...X

rang & = {X, @I X, 94X, ... X con  (xXy...X_) € &}

)

)
=

Anche le funzioni € R se dominio e codominic € R, infatti (x,y, ¥ Ry =
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b {X,5X,} € R e quindi {{X Fr=( X

e R, per h) {x] 3%,

Se X, X

P
1°% Fa iRy

, X JER.
2
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51 noti che se, per es., X, € Rp, X, € Rﬁ, n>p >0, [xT; € Rp+1 e

Fo= (X, 4% per la

2’ 17%2) € Rpag

.. 2
) € R2 cioé R ¢ RZ’ Analo-

{x,,x,7 € R s X

* { o
1% 4] per h) ed allora th};,ix

:

stessa h). In particolare sen = p = 0, {x],xz

gamente se X,,X..X, € R, (X JER

17273 0 |

o 3 n
0 x3 c Ro’ cioé R CR4.,. R CRZ(h-—’])'

— - - {
= ((xj,xz),x3) € R4 poiché (Xy5%,) R,

La formula & vera  ¥h > I. Infatti: (x,,...xX

g

. . n n o,
51 osservi che R ¢ RZ{h~1) = R e'§(R
h

R € RZh-]'

Cing

Facciamo vedere che x1 X XZ € R. Se x] £ Rp’ KZ £ Rn p>1, n>1; x, 2
. — - ;

X, € Rn se n >p, sicché X; € X, € Rn € Rn+1 e per la e} X, U X? e R

ed anche @(K}UK e R per la i); se x, € X, e X, € X

) 1 €4 o € Roa X & VA

I 1 Q@
e {X;,X, )€ $(X. UX

: 2) e ¢i0 vuol dire che (x

e quindi {x]}

i = . nitiva. )
(X35 (X 5%, 3] ei?(g(x1 U XZ), in definitiva, (x,,x,) € K, %X,

=5 (X ,xz) e‘?(@(x] U X)) ossia X, x X, ¢S @B(X, U XZ))e R == X, xX_eR per

o 2 ] 2 R

: . n R . . .
S1 osservi che la formula R ¢ RZ(h 1) oug essere stabilita come applicazione

della formula ora ottenuta:

2
R“ =R x ReSBRUR) =G(R) cFR UR) =R,
2 | |
%= R x R e C3B(R U Rf)) ePBRUR) =F(R,) ¢k,
Supposta vera con 1'indice h, & vera con 1'indice h+l1 : T ¢ Ro 1y = R
RhH = R X Rh c’SE(R U Rh'} c SIS(R U R ) ¢S (R 'y ¢ @(R WR L= R
o 2(h-1)" 2h-1' 0 2h-17 2



